

# Ημερολόγιο Χριστουγέννων

ΙΩΑΝΝΗΣ & ΝΙΚΟΣ

24	25	31	1	6
<b>Παραμονή Χριστουγέννων</b>	<b>χριστουγεννα</b>	<b>Παραμονή πρωτοχρονιά</b>	<b>πρωτοχρονιά</b>	<b>Θεοφάνεια</b>
<b>Το Χριστόψωμο...</b> 	Τον καιρό που στον κόσμο κυριαρχούσαν οι Ρωμαίοι, ο αυτοκράτορας Αύγουστος έβγαλε διαταγή να γραφτούν όλοι οι υπήκοοί του σε καταλόγους. Ήθελε να δει πόσο πληθυσμό είχε το απέραντο κράτος του. Ένα μεγάλο πηγαϊνέλα αναστάτωσε όλη την Παλαιστίνη, γιατί η απογραφή έπρεπε να γίνει στον τόπο καταγωγής του καθενός. Η Μαρία και ο Ιωσήφ κατάγονταν από τη γενιά του Δαβίδ. Έπρεπε	 Η 1 <sup>η</sup> Ιανουαρίου σαν αρχή του χρόνου επικράτησε να γιορτάζεται στη Ρώμη από το 48 π.Χ., την εποχή δηλαδή του Καίσαρα, και πήρε πολλά στοιχεία από τη ρωμαϊκή γιορτή Σατουρνάλια. Από τότε την 1 <sup>η</sup> Ιανουαρίου δέχτηκαν σαν	Ομάδες παιδιών ή και ώριμων ανδρών γυρνούν στα σπίτια κρατώντας ένα τρίγωνο συρμάτινο και το χτυπούν με ένα ευθύ σιδερένιο αντικείμενο, για να παράγει τον απαιτούμενο ήχο. Άλλοτε έχουν μαζί τους φουσαρμόνικες ή ακορντεόν, και στα νησιά βιολιά και κιθάρες.  Εκτός από τους συνηθισμένους ευχητήριους στίχους, ανάλογα με το «νοικοκύρη του	Τα <b>Θεοφάνια</b> (ή <i>Θεοφάνεια</i> ) είναι μεγάλη ετήσια χριστιανική εορτή της ανάμνησης της Βάπτισης του <b>Ιησού Χριστού</b> στον <b>Ιορδάνη ποταμό</b> από τον <b>Άγιο Ιωάννη τον Βαπτιστή</b> (*). Εορτάζεται στις 6 Ιανουαρίου και είναι η τρίτη και τελευταία εορτή του Δωδεκαημέρου (εορτών των Χριστουγέννων). Το όνομα προκύπτει από την φανέρωση των τριών προσώπων της <b>Αγίας Τριάδας</b> που συνέβη σύμφωνα με τρεις σχετικές ευαγγελικές περικοπές. Η εορτή των Θεοφανίων λέγεται επίσης και <b>Επιφάνια</b> και <b>Φώτα</b> (ή <i>Εορτή των Φώτων</i> ). Σε αυτή την εορτή γιορτάζουν τα ονόματα Φωτεινή, Ουρανία, Ιορδάνης, Θεοφάνης και Θεοχάρης.

<p>Γύρω - γύρω διάφορα διακοσμητικά σκαλιστά στο ζυμάρι ή πρόσθετα στολίδια. Αυτά τόνιζαν το σκοπό του χριστόψωμου και εξέφραζαν τις διάφορες πεποιθήσεις των πιστών.</p> <p>Την ημέρα του Χριστού, ο νοικοκύρης έπαιρνε το χριστόψωμο, το σταύρωνε, το έκοβε και το μοίραζε σ' όλη την οικογένειά του και σε όσους παρευρίσκονταν στο χριστουγεννιάτικο τραπέζι. (Μερικοί εδώ βλέπουν ένα συμβολισμό της Θείας κοινωνίας. Όπως ο Χριστός έδωσε τον άρτον της ζωής σε όλη την ανθρώπινη οικογένειά του...).</p>	<p>λοιπόν να πάνε στη Βηθλεέμ.</p> <p>Φτάνοντας εκεί, χτύπησαν όλες τις πόρτες. Μα ούτε σε σπίτι ούτε σε πανδοχείο βρήκαν δωμάτιο. Επειδή η Παναγία ήταν ετοιμόγεννη, ένας πανδοχέας τη λυπήθηκε και</p>	<p>Πρωτοχρονιά όλοι οι λατινογενείς λαοί, καθώς και όλοι οι ρωμαιοκρατούμενοι λαοί.</p> <p>Η Ορθόδοξη όμως Εκκλησία, της εποχής κυρίως του Μεγάλου Κωνσταντίνου, επειδή ήθελε να χωρίσει τους Χριστιανούς από τους ειδωλολάτρες, απαγόρευε στους χριστιανούς να γιορτάζουν την Πρωτοχρονιά όπως εκείνοι. Τα αποτελέσματα όμως της απαγόρευσης αυτής ήταν πολύ μικρά. Απαλείφτηκαν μόνο τα στοιχεία εκείνα που έρχονταν σε τέλεια αντίθεση προς τη χριστιανική ηθική.</p> <p>Η Πρωτοχρονιά λοιπόν, όπως αυτή διαμορφώθηκε κάτω</p>	<p>σπιτιού» προσθέτουν κατάλληλους στίχους. Έτσι, αν απευθύνονται σε τσέλιγκα, εγκωμιάζουν τα πρόβατά του με τα λόγια:</p> <p>«Μέσα σε τούτη την αυλή τη μαρμαροστρωμένη εδώ 'να χίλια πρόβατα και πεντακόσια γίδια και χίλιασαν και μίλιασαν και γίν'καν τρεις χιλιάδες».</p>	
---	--	---	--	--

		από την επίδραση της Εκκλησίας και τη σύνδεσή της με τη γιορτή του Αγίου Βασιλείου, διαιωνίστηκε μέχρι σήμερα σαν λαϊκή γιορτή. T		
--	--	---	--	--